Krajské distan¢né kolo Geografickej olympiady A, B, Z — 49. ro¢nik, §kolsky rok 2020/2021

RIESENIA

Test krajského kola GO sa zameriava na geografiu Afriky ako jednu z kI'aicovych tém medzinarodnej geografickej
olympiady IGU v roku 2021. Sut’aziaci, ktory dosiahne najlepsi vysledok v teste ziska aj $pecialnu cenu — knihu
Geografia Afriky (Gurnak, D., Tolmadi, L. et al.)

Na kazdu otazku s vyberom odpovede z moznosti A-D je prave jedna spravna odpoved’. V otvorenych otazkach
musi byt’ odpoved’ aspon jeden znak, napr. N.

Cas na rieSenie testu je 60 mindt.

|:||:> Korlkokrat sa tzemie Slovenska zmesti na povrch Afriky?
A) 119
B) 337
C) 623
D) 904

|:||:> Ktory z uvedenych ostrovov (suostrovi) sa nezarad’uje k Afrike?
A) Komory
B) Maldivy
C) Princov ostrov
D) Seychely

|:||:> Urcte kontinent s najmensou horizontalnou ¢lenitost’ou (ma najmenej polostrovov a zalivov)?
A) BEurazia
B) Australia
C) Severna Amerika
D) Afrika

|:||:> Ktory z uvedenych svetadielov ma niZ§iu priemerna nadmorskud vysku ako Afrika?
A) Azia
B) Europa
C) Antarktida
D) Amerika

|:||:> Ako sa nazyva najvacsi ostrov autonémneho $tatu Zanzibar?
A) Unguja
B) Pemba
C) Mafia
D) Maluka

Ktory z uvedenych regiénov je najd’alej od egyptskych pyramid?
A) Tahiti

B) Tasmania

C) Bajkal

D) Titicaca

Tri africké pohoria presahuji nadmorskd vysku 5 000 m n. m. Ktoré z uvedenych pohorti je najvyssie? (Pozor,
nie je najvyssie v Afrike)

A) Atlas

B) Kena

C) Virunga

D) Kamerunska hora

Do tmoria ktorého oceanu (mora) patri najvacsia cast’ Afriky?
A) Indicky ocean

B) Cervené more

C) Stredozemné more

D) Atlanticky ocean
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|:||:> Vo vrcholovej casti ktorého z uvedenych pohorf sa nachadza 'adovec?
A) Dracie vrchy
B) Ruwenzori
C) Atlas
D) Tibesti

|:||:> Vyznacte, ktory z africkych statov sa rozprestiera na dvoch svetadieloch?
A) Libya
B) Maroko
C) Egypt
D) Namibia

Ako d’aleko od rovnika sa nachadza najvzdialenejsi pevninsky bod Afriky? Vzdialenost’ od rovnika sa meria po
poludnikoch. (Uznava sa adaj s presnost’ou do 100 km)
Odpoved.....4 151.............. | uznava sa udaj 4051 km a7 4251 km

Korlko hodin bude v Nairobi 1. 1. 2022, ked’ v Martine bude polnoc (vypiste ¢islom)?
Odpoved......

b Urcte nazov regionu, ktory susedi so Saharou z juhu?

Odpoved: subsaharska Afrika

h Koléniou ktorého statu bolo Alzirsko v prvej polovici 20. storocia?
Odpoved... Franciizsko...|

Urcte priblizne sicasnd mieru urbanizacie Afriky. Vyberte si z intervalov 1-10 %, 11-20 %,
21-30 %, 31-40 %, 41-50 %, 51-60 %, 61-70 %, 71-80 %, 81-90 %, 91-100 %.
Odpoved vpiste do tabul’ky odpovedi. Odpoved’......41-50 %............... ‘

S ktorym $tatom mali krajiny Severnej Afriky v druhej polovici 20. storocia najnapitejsie vzt'ahy?

Odpoved:

Afrika je v sucasnosti druhy najludnatejsi svetadiel. Urcte, kol’kokrat viac obyvatelov na fniom zije ako na
Slovensku? (pripustna chyba 10 %)
Odpoved......246.............. | uznava sa udaj 220 az 271

|:||:> Ktory $tat Afriky ma najvyssiu hodnotu domaceho produktu?
Odpoved |........ Nigéria....

|:||:> Na zaklade mapy urcte, ako sa nazjva polostrov oznaceny pismenom A?
Odpoved... Somalsky polostrov...] Africky roh

|:||:> V ktorom storoci zacali Eurépania objavovat’ zapadné pobrezie Afriky?
Odpoved.....15. .o |




Krajské distan¢né kolo Geografickej olympiady A, B, Z — 49. ro¢nik, §kolsky rok 2020/2021

|:||:> Regiony Afriky ohrozuju sucha. V ktorom z uvedenych Statov, je tento problém najpalcivejsi?
A) Mozambik
B) Maroko
C) Ghana
D) Somalsko

' Korlkokrat viac vody (v priemere) pretecie za sekundu v asti Konga ako v tsti Dunaja?
A)6
B) 21
C) 43
D) 59

V minulosti sa na uzemi Afriky vyvinuli viaceré rozvinuté kultury a rise. Jedna z uvedenych k nim nepatrila.
Oznacte ju.

A) Aksumska

B) Lundska

C) Sokotska

D) Olmécka

|:||:> Pohnuté dejiny Afriky 17. — 19. storocia poznacili mnohé udalosti. Ktora z uvedenych mala najvyraznejsi vplyv
na vyvoj jej obyvatel'stva?
A) vystavba ciest a zeleznic
B) tazba zlata
C) osmanské vyboje
D) otrokarstvo

|:||:> Afrika v 20. storoci vynikala v t'azbe viacerych surovin ¢i nerastov, ktora z uvedenych k nim nepatrila?
A) ropa
B) zlato
C) striebro
D) drahokamy

|:||:> Utrcte priblizne akua ¢ast’ povrchu Afriky pokryvaju lesy.
A) 1-25%
B) 26-50 %
C) 51-75 %
D) 76-100 %

|:||:> V Kapskom Meste medzi kétou A (192 m n. m.) a kétou B vo vzdialenosti 7 km sa nachadza 9 vrstevnic, ktoré
oznacuju rozdiel v nadmorskej vyske 10 m. V akej nadmorskej vyske sa nachadza kota B?
A) vo vyske menej ako 300 m
B) vo vyske medzi 300 az 600 m
C) vo vyske medzi 601 az 900 m
D) vo vyske viac ako 900 m

|:||:> Ktory z uvedenych poludnikov pretina Afriku v najvicsej dizke?
A) 40°v. g. d.
B) 20°v. g. d.
C) 10°v. g. d.
D) 10° z. g. d.
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|:||:> V ktory z uvedenych dni bude mozné pozorovat’ v Angole Slnko na pravé poludnie najvyssie na oblohe?
A) 29.3.2021
B) 22.5.2021
C) 30.8.2021
D) 22.11.2021

|:||:> Ktora plodina sa do sveta rozsirila z Afriky?
A) zemiaky
B) kava
C) kukurica
D) kakao

b Korlkokrat zapadne v roku 2021 Slnko pre pozorovatela v Lomé?

Odpoved

b Kolko samostatnych (nezavislych) statov Afriky ma mensiu rozlohu ako Slovensko?
Odpoved

\’:> Ako sa nazyva najvyznamnejsie nadnarodné zoskupenie statov Afriky (OSN patrf medzi celosvetové
organizcie)?

Odpoved:

|:||:> Na zaklade vekovej pyramidy urcte, kol'ko deti vo veku 2 roky Zije v Nigérii. (s presnost’ou do 500 tis.)
Odpoved......7,1 mil. ............ | uznéva sa tdaj 6,6 mil. a2 7,6 mil.
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|:||:> Opiste cestu po 0. poludniku od severného po juzny pél. (Maximalny pocet bodov, ktoré mozno ziskat’ za
odpoved’ na otazku je 6.)
Odpoved’: Sa posudzuje komplexne. Orientacne boli body pridelené
1 bod - Za spravne uvedenie celkovej dizky trasy 20 000 km
1 bod - Za postupné spravne uvedenie vSetkych morf a oceanov (aj Juzného oceanu)
1 bod - Za postupné spravne uvedenie vsetkych Statov Eurépy aj Greenwicha a ¢asti Eur6py.
1 bod - Za postupné spravne uvedenie vsetkych Statov Afriky (Specialne Zapadnej Afriky) a ¢asti Antarktidy
1 bod - Za spravne charakteristiku prevysenia trasy (pohoria, niziny, nadmorské vysky)
1 bod - Za postupné spravne uvedenie prechodu vyznamnymi rovnobezkami (polarne kruznice, obratniky, rovnik)
V pripade jasne odpisanych odpovedi bolo udelenych 0 bodov vsetkym, ktori mali dplne totozné odpovede.
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O vit'azovi a d’al$ich miestach v kategérii Z rozhoduje:
1) celkovy pocet ziskanych bodov

v pripade rovnosti bodov:

2) Sucet ziskanych bodov za otazky 34+35

v pripade rovnosti aj tohto ukazovatel'a

3) cas rieSenia testu.

O vit'azovi a d’alsich miestach v kategériach A, B rozhoduje:
1) Stcet bodov za test a pracu

v pripade rovnosti bodov:

2) Pocet ziskanych bodov v teste

3) Stcet ziskanych bodov za otazky 34+35

v pripade rovnosti aj tohto ukazovatel'a

4) cas riesenia testu.

Do celoslovenského kola postupuju za kazdy kraj v kategorii Z najlepsi 4 sut’aziaci a v kategoriach A, B
najuspesnejsi dvaja sut’aziaci.

Spravne rieSenia testu budd oznamené 26. 3. 2021 do 19.00 a vysledky testu aj postupujuci budu zverejnené do 29.
3. 2021 14.00 na stranke www.regionalnageografia.sk a na stranke www.zmaturuj.com
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